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Simbolul Credinţei (XIII)
(Art. 7, 11—12). 2. Judecata particulară.

Vorbirea minţii noastre cu Dumnezeu
Toate cite cereţi, rugîndu-vă, să credeţi că le 

ve ţi primi şi le ve ţi avea“ (Marcu 11, 24). Este unul 
din îndemnurile care ni s-au păstrat de la însuşi 
Domnul şi M întuitorul nostru Iisus Hristos. Urmate 
cu sfinţenie, aceste îndemnuri sfinte au constituit, 
pentru toţi cei care au îmbrăţişat şi au m ărturisit 
învăţătura Sa m întuitoare, expresii statornice ale 
credinţei şi iubirii lor, ale apropierii şi legăturii cu 
Biserica întem eiată cu scump Sîngele Său. în  sufle
tele lor s-a întipărit adînc nu numai icoana Fiului 
lui Dumnezeu, ci şi pilda vie a vieţii Sale pămîn- 
teşti, a cărei iubire revărsată cu îmbelşugare peste 
ei au simţit-o şi i-au dat chip şi asem ănare prin 
lucrarea şi viaţa lor.

Rugîndu-se cu căldură şi încredere desăvîrşită 
Părintelui Său, înainte de înfricoşatele Sale patimi, 
M întuitorul ne-a arătat în marea Rugăciune arhie
rească, chipul în care să ne rugăm şi noi. Dragostea 
Sa era şi este de-a pururi îndreptată spre ucenicii 
şi Apostolii Lui şi în această iubire ne învăluie pe 
noi toţi. „Slinţeşte-i intru adevărul Tău; cuvintul 
Tău este adevărul. Precum M-ai trimis pe Mine in 
lume şi Eu i-am trimis pe ei in lume. Pentru ei Eu 
Mă stinţesc pe Mine Însumi, ca şi ei să lie slinţiţi 
intru adevăr" (loan 17, 17— 19).

Ca pe un odor de mare preţ trebuie să păstrăm 
aceste cuvinte în mintea şi în inima noastră, mai 
cu seamă atunci cînd ne rugăm. Prin săvîrşirea rugă
ciunii nu numai noi ne sfinţim, ci prin binefacerile 
ei, prin darurile pe care le  dobîndim, sîntem înăl
ţaţi, m îngîiaţi şi sfinţiţi şi odată cu noi toţi cei 
pentru care ne rugăm. In felul acesta putem dobîndi 
binefacerile nădăjduite de la Tatăl cel ceresc, Că
ruia, ori de cîte ori Ii cerem ceva, se cade să-I şi 
mulţumim. Se cade apoi ca lauda Lui pururea să fie 
pe buzele noastre, după cum cîntă psalmistul.

Tot astfel ne învaţă Sfîntul Apostol Pavel, atunci 
cînd scrie credincioşilor din Tesalonic: „Rugaţi-vă 
neîncetat, daţi mulţumire pentru toate, căci aceasta 
este voia lui Dumnezeu intru Hristos Iisus pentru 
vo i“ (I Tes. 5, 17—18). Ne dăm deci seama cît de 
mare preţ a pus Biserica din început pe chemarea 
noastră de a ne ruga şi a ne înălţa neîncetat.

Dacă „rugăciunea este vorbirea minţii cu Dum
nezeu“, după cum tîlcuieşte un mare îm bunătăţit al 
rugăciunii, atunci ne dăm seama cît de mult ne 
ajută rugăciunea să ne îmbogăţim sufletul, să ne îm
bunătăţim  viaţa şi să ne înălţăm  tot mai sus pe 
treptele virtuţilor.

A ne ruga neîncetat, înseamnă a-L avea pururea 
de faţă pe Dumnezeu ca pe un Tată şi Părinte iubi
tor. A propierea şi convorbirea cu El, adică rugă
ciunea, ne dau tăria  de a înţelege şi împlini voia 
Sa cea sfîntă. Şi această comuniune neîncetată ne 
deschide inima faţă de toţi semenii noştri în care 
străluceşte chipul lui Dumnezeu. In felul acesta ru 
găciunea este însoţită de rîvna, lucrarea şi dăruirea 
noastră pentru ei, pentru viaţa şi pentru fericirea 
lor. Orice clipă hărăzită rugăciunii, în faţa Sfintelor 
Icoane şi mai cu seamă în Sfînta Biserică, devine 
un izvor de iubire cuprinzătoare, un izvor de tărie 
sufletească în păstrarea dreptei credinţe strămoşeşti, 
de îm prospătare a puterilor proprii pe care trebuie 
să le punem în slujba aproapelui, a familiei şi a 
poporului nostru.

Rugăciunea, drept aceea, nu ne rupe de toate 
aceste legături fireşti şi scumpe nouă tuturor, ci 
ea ne leagă şi mai mult fiinţa de slujirea jertfel- 
nică a acestor înalte rosturi. Ca o tăm îie bine pri
mită, rugăciunea se înalţă pînă la tronul Prea Sfin
tei Treimi. Nu singuri căutînd să ne mîntuim, ci 
împreună cu toţi ceilalţi fraţi ai noştri, cu toţi se
menii noştri. Această plinătate o trăim ori de cîte 
ori cîntăm: „Pe Tine Te lăudăm, pe Tine Te bine- 
cuvîntăm, Ţie îţi mulţumim, Doamne, şi ne rugăm 
Ţie, Dumnezeului nostru."

Această trăire face din rugăciunea mea, rugăciu
nea noastră; din credinţa şi rîvna mea, credinţa şi 
rîvna noastră; din dragostea mea, dragostea noas
tră. Ea ne îndreaptă luarea aminte la fraţii şi suro
rile noastre, la cei dragi nouă, la cei cu care mun
cim, la toţi cei ce depun eforturi pentru înălţarea 
şi înflorirea scumpei noastre ţări.

t  TEOCTIST
Mitropolitul Moldovei şi Sucevei

Sfîntul 3aeov —  Apostol protomartir

„Este rînduit oamenilor o dată 
să moară, iar după aceea să fie 
judecata" (Evr. 9, 27). îndată
după moarte, întrucît nimeni nu 
mai poate face pentru sine nici 
bine nici rău (loan 9, 4), este 
firesc ca morţii să-i urmeze o 
judecată prin care se hotărăşte 
starea în care petrece sufletul 
fiecăruia despărţit de trup, pînă 
Ia judecata ultimă. Toţi cei fără 
păcate grele, numite de moarte, 
sau şterse prin harul Pocăinţei şi 
în general buni intră în rai; cei 
care mor încărcaţi cu povara pă
catelor grele şi nespălate prin 
Pocăinţă, ele, păcatele, acoperin- 
du-le şi covîrşindu-le chiar şi u r
mele de virtute şi de fapte care 
ar fi putut izvorî din ea, merg în 
iad; şi nicăieri în Descoperirea 
dumnezeiască referitoare la viaţa 
de dincolo mu se vorbeşte decît 
despre două locuri, rai şi iad, 
avînd însă fiecare mai mult decît 
o singură treaptă.

Această primă judecată dumne
zeiască de îndată după moarte se 
numeşte judecată particulară. Ho- 
tărîrea sau sentinţa acestei jude
căţi are în vedere starea morală 
generală din clipa morţii, adică 
în ceea ce, în bine ori în rău, 
precum păneşte la cel ce trece prin 
moarte, precum şi aceea că ea, 
sentinţa, se aplică doar sufletului, 
nu şi trupului de .care sufletul este. 
despărţit pînă la judecata de apoi, 
cea obştească. Şi astfel, pînă la 
judecata ultimă, starea următoare 
judecăţii particulare nu este com
pletă, fiindcă nu este a întregii 
naturi omeneşti, ci numai a sufle
tului, pînă la a doua venire a lui 
Hristos (la parusia Domnului; şi 
nu este definitivă, în trucît starea 
celor fără păcate de moarte şi fără 
răutare adîncă şi generală mai 
poate fi îm bunătăţită prin rugă
ciunile sfinţilor şi prin cele ale 
celor încă în viaţa aceasta, ca şi 
prin cele ale Bisericii, pentru cei 
răposaţi, precum şi întrucît, la 
moarte, nu sínt încă evidenţiate 
urmările faptelor, şi bune şi rele, 
asupra contemporanilor şi urma
şilor celui judecat, toate acestea 
urmînd să fie puse în plină 
lumină la judecata cea din urmă 
(Matei 25, 31—46).

Starea sufletelor după judecata 
particulară este astfel provizorie: 
a celor buni, ca o aşteptare cu 
bucurie a bunurilor viitoare, ca o 
pregustare a acestora sau ca anti
cipaţie a lor; iar a celor răi, ca 
o aşteptare dureroasă a chinuri
lor, şi mai mari şi nesfîrşite, care 
vor urma.

Şi la judecata particulară, Jude
cătorul este Iisus Hristos, „Căci 
Tatăl nu judecă pe nimeni, ci 
toată judecata a dat-o Fiului" 
(loan 5, 22).

3. Rai şi iad. — Se numeşte 
rai locul şi starea de fericire a 
drepţilor în viaţa de dincolo de 
cea pămîntească. Şi pe păm înt a 
existat un rai, anume grădina 
raiului sau paradisul pămîntesc 
în care au fost aşezaţi şi au trăit 
protopărinţii Adam şi Eva înainte 
de căderea lor în păcat. Rai este 
şi locul şi starea în care se gă
sesc sufletele drepţilor între cele 
două judecăţi, particulară şi ob
ştească (Luca 23, 43); tot aşa se 
numeşte şi locul şi starea drepţi
lor înviaţi (cu sufletul şi trupul, 
reunite), după judecata obştească, 
pentru veşnicie. Acest din urmă 
înţeles al numirii de rai se ex

primă adesea prin: viaţă veşnică 
şi fericire veşnică. Raiul mai este 
numit Împărăţia cerurilor (Matei 
5, 3, 10), împărăţia lui Dumnezeu 
(Luca 13, 29), Casa Tatălui (loan 
14, 2), locul şi starea unde este 
Hristos (loan 14, 3), avînd tot ce 
este de trebuinţă pentru fericirea 
deplină a celor din el, fiind ei în 
apropiere de Dumnezeu, în comu
niune cu El şi bucurîndu-se neîn
cetat de binefacerile Lui.

Raiul este viaţă de fericire fără 
sfîrşit; dar gradul de fericire pa- 
radisiacă nu este acelaşi pentru 
toţi. Căci M întuitorul însuşi spune: 
„In casa Tatălui Meu sínt multe 
locaşuri" (loan 14, 2), astfel că 
fiecare îşi ia răsplata pe măsura 
ostenelelor sale întru cele bune 
(I Cor. 3, 8).

Fericirea drepţilor din rai ne 
este cunoscută numai din Desco
perirea dumnezeiască, nu din ex
perienţa sau observaţia noastră. 
Căci „cele ce ochiul n-a văzut şi 
urechea n-a auzit şi la  inima 
omului nu s-au suit, pe acestea 
le-a gătit Dumnezeu celor care II 
iubesc pe El“ (I Cor. 2, 9). Astfel, 
în rai, drepţii sínt înafară de orice 
necaz, căci „însuşi Dumnezeu va 
fi cu ei şi va şterge orice lacrimă 
din ochii lor şi moarte nu va mai 
fi, nici plîngere, nici strigăt, nici 
durere nu vor mai fi" (Apoc. 21, 

_ 3—4); şi, tot aşa, drepţii din rai 
se găsesc în comuniune cu Iisus 
Hristos (loan 14, 3), cu îngerii 
(Evr. 12, 22) şi cu sfinţii, „împre- 
ună-cetăţeni cu sfinţii şi casnici 
ai lui Dumnezeu" (Efes. 2, 19). 
Drepţii din rai sínt învredniciţi 
să vadă pe Dumnezeu, întrucît 
„cei curaţi cu inima vor vedea pe 
Dumnezeu" (Matei 5, 8; I Cor. 13, 
12), cuprinşi fiind în lumina dum
nezeiască (Ps. 35, 9) şi aşa sim
ţind fericirea binecuvîntării lui 
Dumnezeu asupra lor.

Iadul este locul şi starea în 
care petrec sufletele păcătoşilor 
pînă la judecata ultimă, fără trup, 
iar după aceea şi cu trupul, pen
tru veşnicie. A lte numiri biblice 
ale iadului sínt: gheena (Matei 10, 
28), gheena focului (Matei 5, 22), 
pieire (Filip. 3, 15), genune, adine 
(Luca 8, 31), întunericul cel mai 
dinafară (Matei 8, 12; 22, 13; 25, 
30), iezerul de foc (Apoc. 19, 20), 
depărtare de la faţa lui Dumne
zeu  (Matei 7, 23), închisoare a 
duhurilor (I Petr. 3, 19), focul cel 
veşnic care este gătit diavolului 
(Matei 25, 41).

Din numirile date iadului se 
înţeleg şi pedepsele păcătoşilor 
din iad: îndepărtarea de la faţa 
lui Dumnezeu, cu pierderea tu tu 
ror bunurilor, în disperare; lipsa 
comuniunii cu sfinţii şi starea 
împreună cu duhurile rele; adînci 
mustrări de conştiinţă „în focul 
cel nestins, unde vierm ele lor (al 
conştiinţei) nu moare şi focul nu 
se stinge" (Marcu 9, 45—46).

Suferinţele din iad nu sín t ace
leaşi şi de acelaşi grad pentru 
toţi păcătoşii, întrucît nu toţi au 
intrat în iad cu aceeaşi stare de 
păcătoşenie. Gravitatea păcatelor 
aduce după ea gradul pedepselor. 
Căci toţi primesc plata „în ziua 
mîniei şi a arătării dreptei jude
căţi a lui Dumnezeu, Care va da 
fiecăruia după faptele lui" (Rom. 
2, 6), potrivit conştiinţei şi liber
tăţii cu care au fost săvîrşite 
(Luca 12, 47—48).

Pr. prof. Isidor Todorán

Istoriograful creştin Sf. medic 
Luca -— în cea de-a doua carte 
a sa („Faptele Apostolilor" 12, 
1—19) — evocă un episod dra
matic din viaţa anilor de început 
ai Bisericii lui Hristos în lume.

Era la anul 44. Nu trecuse nici 
un deceniu de cînd Biserica-Mamă 
din Ierusalim plătise cu viaţa Sf. 
Arhidiacom Ştefan devotamentul 
ei neclătinat faţă de Fiul lui Dum
nezeu întrupat. Din bun-senin, 
asupra creştinilor din Ierusalim 
se abătuse urgia unei noi p ri
goane, căreia îi căzuse victimă, 
între alţii şi în fruntea acestora, 
Sf. Apostol Iacov, fratele mai 
vîrstnic al celui ce avea să se 
afirme ca vajnicul apostol şi 
evanghelist loan. Autorul moral 
al acestei vărsări de sînge nevi
novat a fost regele Palestinei 
Irod Agrippa I (41—44).

A venturier intreprid şi — în- 
tr-un fel — norocos, acesta fă
cuse o carieră neobişnuită. Era 
nepot al regelui Irod Idumeul 
(37 î. H — 1/4 d. H.) şi nepot de 
frate al lui Irod Antippa, regele 
petrecăreţ şi destrăbălat al Gali- 
leii şi Pereei, cel înaintea căruia 
a fost trimis cu escorta de rigoare 
a deţinuţilor Domnul şi M întui
torul nostru Iisus Hristos, de 
către Pilat, în vremea Sf. Patimi 
(vezi Luca 3, 7 urm.). Tatăl său, 
Aristotel, bănuit de trădare, a 
fost ucis de Irod Idumeul („craiul" 
Irod, sau Irod cel Mare, cum îi 
spuneau contemporanii) în anul 
17 î. H. Fratele tatălui său, Anti- 
pater, a avut aceiaşi soartă în 
anul 4 î. H. Auzind cu cîtă uşu
rinţă îşi căsăpeşte Irod Idumeul 
proprii lui copii, Octavianus A u
gustus, atotputernicul său patron 
roman, a declarat cu dispreţ: 
„Melius est Herodes porcum esse 
quam filium." (In traducere li
beră: La curtea lui Irod, viaţa 
unui porc — din pricina opreliş
tilor mozaice de a consuma car
nea acestor dobitoace — este mai

sigură decît aceea a unui prinţ 
regal.)

Rămas orfan, a crescut la Roma, 
învîrtind tot felul de afaceri du

bioase. Sub domnia lui Tiberiu 
(14—37 d. H.), din pricina unor 
uneltiri politice suspecte, pe care 
le-a avut cu Caligula, a fost arun
cat în temniţă. Era să-şi piardă 
viaţa.

Odată cu precipitata suire pe 
tron a prietenului său Caligula 
(37—41) — (a cărui poreclă hazlie 
se tîlcuieşte „Cismuliţă") — a în
ceput şi ascensiunea sa. Filip — 
al trei-lea fiu al lui Irod Idumeul, 
rămas în viaţă, devenit părtaş la 
moştenirea acestuia — a murit în 
anul 34. Teritoriile moştenite de 
acesta (toate situate în nord-estul 
Palestinei) au fost atribuite de 
Caligula lui Irod Agrippa I. Doi 
ani mai tîrziu (anul 39), al doilea 
fiu în viaţă al lui Irod Idumeul, 
Irod Antippa, tetrarhul Galileei şi 
Pereei, şi-a pierdut tronul în 
urma înfrîngerii suferite din par
tea regelui arab Aretas IV. Te- 
trarhia lui a fost dăruită nepo
tului acestuia, Irod Agrippa I. 
Aflîndu-se la Roma cînd Caligula 
a fost asasinat, i-a dat sprijin lui 
Claudius să ocupe tronul. Noul 
cezar (41—54), recunoscător, i-a 
atribuit etnarhia lui Arhelau (pri
mului fiu în viaţă al lui Irod 
Idumeul), alcătuită din Iudeia, 
Idumeia şi Samaria (care la anul 
6 fusese prefăcută în provincie 
romană). In anul 41, Irod Agrippa 
I stăpînea un regat cel puţin atît 
de întins cît fusese acela al sîn- 
gerosului său bunic Irod Idumeul.

Instalat pe tron, a izbutit să se 
comporte întru totul pe placul 
fariseilor şi cărturarilor, care au 
aplaudat cu sete măsurile dure 
luate de el împotriva tinerei Bi
serici creştine.

Victima ilustră a sîngeroasei 
persecuţii anticreştine de la anul 
44 a fost Sf. Apostol Iacov, „fiul 
tunetului" (vezi Marcu 3, 17), cum 
l-a poreclit M întuitorul pentru 
tăria credinţei sale.

Pr. prof. Dr. Grigorie Marcu 
(Continuare în pag. a 2-a)
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Sf. lacov - Apostol protomartir
(Continuare din pag. 1)

Cu acelaşi prilej a fost arestat 
şi Sf. Apostol Petru, în preajma 
Paştilor iudaice (în „zilele azimi- 
lor", 15—21 Nisan; vezi F. Ap. 12, 
3). Planul regelui setos de aura 
populáris era „să-l scoată la po
por" şi să-l ucidă în zilele de 
Paşti. Prin plănuitul act de cru
zime, Irod Agrippa I urm ărea să 
dovedească zecilor de mii de pe
lerini care veneau pentru praznic 
la Ierusalim din toate zările im
periului roman, cu cîtă fidelitate 
şi străşnicie apără el Legea lui 
Moise, datinile şi aşezămintele 
iudaice.

Intenţia asasină a regelui iro- 
dian a fost dejucată printr-o an- 
ghelofanie: Sf. Petru a scăpat 
teafăr, în puterea nopţii complice, 
pierzîndu-şi urma, pînă la o v re 
me, ducîndu-se „în alt loc" (F. 
Ap. 12, 17). Unde anume, nu se 
ştie —- şi nu era precaut să se 
ştie. Aveau dreptul şi bieţii creş
tini să-şi tăinuiască locuri de 
refugiu pentru vreme de pri
mejdie.

O exegeză oficială, unilaterală, 
vizibil colorată confesional, sus
ţine că Sf. Petru s-ar fi refugiat 
tocmai la Roma. Nu! Numai acolo 
nu — şi aceasta, nu numai din 
pricină că oamenii lui Irod Agrippa 
I-a cărui influenţă în cetatea de 
pe Tibru era mare —- l-ar fi des
coperit cu concursul teribilei po
liţii imperiale a fugitivariilor (spe
cializată în descoperirea şi sancţio
narea sclavilor fugiţi de la stăpîn) 
şi l-ar fi extrădat irodienilor, dar 
şi fiindcă Roma era cam departe 
ca s-o cauţi pentru atîta lucru. 
Mai verosimil este că Sf. Petru 
îşi va fi aflat adăpost în vreo 
localitate obscură din Palestina, 
aşteptînd să se mai domolească 
furia sîngerosului rege. Dumne
zeu a purtat grijă ca acest lucru 
să se săvîrşească mai curînd şi 
mai deplin decît ar fi putut bănui 
creştinii îngroziţi de monstrul în
coronat care le jurase pieirea.

Ce s-a întîmplat? . . .  căci s-a 
întîm plat ceva, curînd şi neobiş
nuit.

„S-a urcat pe tron ca o vulpe, 
a domnit ca un tigru şi a mu
rit ca un cline", — aşa l-a carac
terizat pe Irod Idumeul un con
temporan al nostru, istoriograful 
iudeu Josef Klaussner (în 1936), 
fost profesor la Universitatea 
ebraică din Ierusalim, într-o carte 
de mare răsunet (întitulată „Iisus 
din Nazaret").

Caracterizarea aceasta i se po
triveşte întru totul şi nepotului 
întem eietorului ferocei dinastii 
irodiane. A refăcut regatul buni
cului său prin uneltiri viclene, 
i-a adoptat năravurile (din fire, 
care n-aveau lecuire, cum s-a şi 
dovedit) şi i s-a asemănat lui 
pînă şi în moarte. Iată ce s-a 
întîmplat:

Din motive pe care Sf. Luca 
n-a socotit necesar să ni le dez
văluie, Irod Agrippa I a pornit 
un război vamal împotriva pros
perelor cetăţi feniciene de pe 
litoralul mediteranean, Tir şi Si- 
don. Paguba pe care le-o cauza 
indispoziţia puternicului şi influ
entului rege iudeu era îndoită: 
Tirienii şi sidonienii pierdeau o 
piaţă de desfacere convenabilă a 
produselor lor comerciale şi baza 
de căpetenie pentru achiziţiona
rea grînelor trebuincioase alimen
tării populaţiei acestor două ce
tăţi, Palestina fiindu-le hambar 
statornic şi rentabil. Neavînd în 
cotro, au fost nevoiţi să plece 
capul. Regele iudeu se înverşuna, 
însă, în atitudinea sa duşmănoasă. 
Cu mare greutate — şi, desigur, 
cu cheltuiala cerută de cadourile 
de rigoare — au reuşit să cîştige 
de partea lor pe şambelanul curţii 
regale, pe nume Vlastus. Acesta 
le-a mijlocit o audienţă. Ea a fost 
fixată — intenţionat, ca să-i im
presioneze şi intimideze pe solii

fenicieni — într-o zi „mare". Din 
ordinul slugarnic al senatului, 
întreg imperiul roman organizase 
în prim ăvara anului 44 — spune 
Iosiv Flaviu — serbări m ăreţe în 
onoarea lui Claudius, împărat, că
ruia zeii îi ajutaseră să se în 
toarcă teafăr din primejdioasa 
campanie (purtată de generalii 
săi, căci el nu era în stare de 
acte de bravură) împotriva insu
lelor britanice.

Audienţa solemnă a avut loc în 
am fiteatrul cetăţii Cezareia Pales
tinei. Irod apăruse acolo înconju
ra t de toată pompa unui despot 
oriental.

Ce le va fi spus solilor, nu 
ştim. E de presupus, însă, că s-a 
răstit la ei cu atîta înspăimîntă- 
toare elocvenţă încît curtenii lin
guşitori răcneau din răsputeri: 
Glas dumnezeiesc este acesta! În 
suşi Iosif Flaviu califică această 
josnică manifestare drept hulă 
împotriva lui Dumnezeu. Acolo, 
pe loc, „l-a lovit îngerul Domnu
lui" pentru această blasfemie. Ros 
de-o boală îngrozitoare — trupul 
i-a fost mîncat de viermi, ca şi 
lui Irod Idumeul şi, mai-nainte 
de el, lui Antioh IV Epifaniu 
(175—164 î. H.) — după cinci zile 
de chinuri cumplite, Irod Agrippa 
I s-a săvîrşit din viaţă. Partida 
fariseilor — „trupa de protecţie 
a Legii" (cum i-a caracterizat 
cineva) — au pierdut în el un 
vajnic protector. Tînăra Biserică 
creştină a scăpat astfel de unul 
dintre cei mai odioşi vrăjm aşi 
ai ei.

. . .  Dar cu ce preţ! . . .
Preţul a fost de nivel apostolic. 

La anul 36, întîiul dintre diaconi, 
Sf. Ştefan, a forţat porţile grele 
ale martiriului, înavuţind calen
darul sfinţeniei creştine cu o vic
timă ilustră.

I-a fost dat celui mai mare 
dintre fiii lui Zevedei şi ai Salo- 
meei să inaugureze martiriul apos
tolic, pe calea însîngerată a că
ruia aveau să apuce aproape toţi 
ucenicii Mântuitorului.

Sf. Apostol Iacob „cel Mare" a 
trăit puţin, dar intens. M artor de 
prim-rang a toate cîte a făcut şi 
ne-a învăţat Domnul, de la în- 
tîlnirea din pustia Iordanului şi 
pînă la Cincizecime (vezi F. Ap., 
cap. 2), el a făcut parte din gru
pul celor trei apostoli nelipsiţi 
de la desfăşurarea celor mai sem
nificative evenimente istorice-reli- 
gioase ale vieţii Fiului lui Dum
nezeu întrupat. Prestigiul de care 
se bucura între contemporani era 
maxim. O dovedeşte şi priorita
tea arestării lui de către primul 
persecutor al Apostolilor. Irod 
Agrippa I îl socoteşte a fi cel 
mai influent fruntaş creştin.

Biografia lui este modestă, dar 
numai ca lăsăm înt documentar 
scriptic. Ea se suprapune aproape 
de-a rîndul cu aceea a fratelui 
său mai tînăr, loan Evanghelistul, 
cu care istoriografia apostolică 
este din fericire destul de dar
nică. De aceea, pentru detalii 
complimentare, expunerea aceasta 
este indicat a fi împletită cu bio
grafia ioaneică (Să se vadă şi 
cartea lui L. G. Munteanu: Viaţa 
Sf. Apostoli, Cluj, 1945, p. 179 
urm.), neuitîndu-se sinaxarul 
amîndurora.

Il prăznuim an de an la 30 
aprilie. De fiecare dată, gîndurile 
noastre — cu rugile generate de 
pomenirea lui creştinească — 
evocă jertfa lui integrală pentru 
Cel ce s-a jertfit spre m întuirea 
tuturor. Cutrem urătoarea lecţie a 
scînteietoarei Sale vieţi ţîşneşte 
din preaplinul chemării la care 
Sf. Iacov a răspuns înaintea ori
cărui altuia dintre Apostolii Dom
nului: „Pe noi înşine şi unii pe 
alţii şi toată viaţa noastră lui 
Hristos-Dumnezeu s-o dăm! — ca 
în ectenia liturgică.

Un dac a coborît de pe Columnă,,.
. . . Aşa scria un ziarist italian 

cînd l-a văzut pe Badea Gheorghe 
Cârlan şezînd lîngă Columna lui 
Traian, cu desagii de cărţi lîngă 
el, presărînd în ju r boabe de grîu 
şi păm înt românesc, cînd s-a dus 
pe jos în opinci, ca un autentic 
ambasador, pînă la Roma, excla- 
mînd: „ca să vezi cu ochii cine-o 
fost moş-to şi strămoş-to."

Iată că s-au împlinit 75 de ani 
de la m oartea acestui venerabil 
cioban de la Cârţişoara care şi-a 
lăsat oile şi-a pornit prin Vama 
Cucului peste Carpaţi, aducînd 
zeci de mii de cărţi dincoace în 
desagii lui, din care nu lipsesc 
operele istorice ale lui Nicolae 
Bălcescu, A. D. Xenopol, Nicolae 
Iorga etc. şi din care i-au fost 
confiscate foarte multe de către 
vameşii autro-ungari.

Badea Cârţan s-a stins din 
viaţă acum trei sferturi de veac 
la Sinaia în casa unei fa
milii de omenie, iar pe mormîntul 
său din cimitirul de acolo, orice 
trecător poate citi inscripţia: 
„Aici doarme Badea Cârţan, vi- 
sînd întregirea neamului." Visul 
său s-a îndeplinit în 1918, după 
unirea de scurtă durată, de la 
1600 a marelui voievod Mihai 
Viteazul, ucis mişeleşte pe Cîm- 
pia Turzii, de mercenarii lui 
Basta, acum 380 de ani. De alt
fel, odată cînd se afla în Bucu
reşti a adormit lîngă statuia ma
relui prim-unificator al celor trei 
ţări române, ca să se identifice 
cu înaltele ţeluri ale viteazului 
domn.

în peregrinările lui prin Europa, 
tot în opinci, Badea Cârţan s-a 
oprit şi la Paris, unde a vorbit 
studenţilor care învăţau limba ro
mână — la 1896 — despre soarta,

durerile şi dorinţele neamului ro 
mânesc de pe ambele versante 
ale Carpaţilor în calea năvălito
rilor.

Dar „ambasadorul în opinci" a 
suferit, la timpul său, şi rigorile 
temniţelor asupritorilor străini. Nu 
se pot uita însă momentele cînd 
memorandiştii noştrii ardeleni s-au 
înapoiat de la îm păratul şi-au fost 
închişi, Badea Cârţan dădea tîr- 
coale temniţei doinind din fluier, 
dîndu-le toate speranţele că toată 
suflarea românească este alături 
de ei. Iar cei de sub zăbrele îl 
auzeau şi ştiau că-i el şi le creş
teau inimile. Iată de cît curaj a 
dat dovadă peregrinul simbolic 
de sub crestele Munţilor Făgăra
şului care a dus departe, faima 
neamului românesc.

M arele nostru istoric Nicolae 
Iorga de la naşterea căruia s-au 
împlinit 110 ani în iunie a. c., cu- 
coscîndu-1 personal pe Badea Câr
ţan, scria despre el, următoarele:

— „O fost odată, la Cârţa lui 
departe, unde oile, adesea pără
site, şi-au pierdut stăpînul, un 
baci ca oricare. Era un om făcut 
cînd asupra naţiei întregi a tre 
cut un mare v în t de speranţe. In 
numele originii glorioase, cu gîn- 
dul la frăţia latină, se cerea drep
tate pentru ai noştri cei supuşi (..) 
Se privea pe sine ca un purtător 
de misiune superioară, un înde- 
plinitor de porunci ce vin mai de 
sus. Altfel nu se jertfeşte liniştea 
unei vieţi întregi. Şi pentru că 
porunca-i venise prin cărţi, prinse 
pentru dînsele o dragoste fără 
margini (.. .). Şi după urma lui 
va răm înea aceasta: Credinţa săl
batecă pe care un ţăran a avut-o 
pentru visurile cărturarilor din 
vremea lui şi nemărginita-i evla
vie pentru cartea în care vedea 
numai lumină şi m întuire . . . "

Am fost în satul de naştere al 
lui Badea Cârţan în nenum ărate 
rînduri, mai ales cu solii Astrei 
culturale ardelene, în frunte cu 
doctorul Gheorghe Preda şi pro
fesorul Silviu Ţeposu, iar de cu
rînd am vizitat muzeul sătesc 
care-i într-adevăr o podoabă a 
ţărănimii localnice şi care ne-a 
impresionat şi am exclamat: Aces- 
ta-i satul lui Badea Cârţan dintre 
plaiurile Sibiului şi Făgăraşului, 
al lui Badea Cârţan, care-i mai 
mult decît o figură de legendă, 
de la moartea căruia s-au împli
nit în luna august 75 de ani.

N. D. Găvozdea

A niversare a 250 ani
_  m . i  L.1 iu,, Ml, i I' ■■■li..,:

În Scheii Braşovului
— primul calendar-almanah în literatura noastră —

Plămădite din dorinţa expresă 
de a sluji lipsa manualelor şi 
limitelor şcolarizării, calendarele- 
almanah, adevărate manuale de 
educaţie populară, aveau să in
cludă în conţinut tot ceea ce se 
numea „ştiinţă" sau „de ştiut" 
într-o epocă îndepărată de noi. In 
conţinut ele îşi trag seva, pe de 
o parte din învăţătura cărţilor de 
înţelepciune şi bogomilice, care 
cu începere din secolul al XII-lea 
circulau în manuscris la noi în 
limbile de cultură (greacă, slavă, 
latină) şi pe de altă parte din 
experienţa m itico-practică a po
porului care conserva sacram en
tal în contextul muncii şi al 
comuniunii cu natura, mărturii 
demne de omologat cu privire la 
cultivarea ogorului, însămînţare, 
dar şi empirice şi adeseori p rac
tice sfaturi medicale, care fac 
parte din medicina populară, din 
care nu lipsesc mărturiile mis
tico-mi tice.

M ărturii documentare încă in
complete furnizează adevărul că 
la 1569 un sol moldovean cum
păra de la Braşov un calendar cu 
60 denari. Au mai trecut aproape 
două secole, pînă cînd, în Şcheii 
Braşovului, la 1731 — „au în 
ceput a face tipografie Pelcu Şoa- 
nul, dascălul, lucru care el nu 
văzuse nicăieri şi au tipărit nişte 
calendare în care au pus nişte 
lucruri a zodiilor, cine, cînd se 
va naşte, cum va fi, care izvod 
l-au luat de la popa State, ce 
acele gîcituri besereca pravoslav
nică nu le primeşte". Afirmaţia 
cronicarului şcheian Radu Tem- 
pea II, contemporan evenimen
telor, oferă mărturii foarte impor
tante, în lipsa altor dovezi. Sta
bileşte anul 1731 ca an de edi
tare a primelor calendare şi nu 
1733 pe care l-a impus literatura 
de specialitate, preluînd „ad lite- 
ram" foaia de titlu a exem plare
lor de la Academiei atribuie 
opera dascălului şcheian Petcu 
Şoanu (1706—1736), care, deşi 
moare la o v îrstă  tînără se do
vedeşte „invenţios", creîndu-şi 
sub formă de xilogravură un 
tipar pe care, cu siguranţă că îl 
cunoştea de la Coresi, care cu

mai bine de două secole, tot în 
Şchei edita în acelaşi sistem pri
mele cărţi de circulaţie în limba 
română. Afirmaţia că a luat „iz- 
vodul de la popa Statie" cunos
cutul cărturar local, tatăl primu
lui grămătic Dimitrie Eustatievici 
putem să ne convingem că acesta 
consta dintr-un cunoscut calendar 
rusesc prezent la curtea ţarului 
Petru I, unde Eustatie Grid (pro
topopul State) fusese adeseori în 
timpul în care fiul său studia la 
Academia din Kiev. Presupunerea 
noastră este argum entată şi de 
titlul exemparului din 1733, păs
tra t la Academie: „Calendari, 
acum întîi românesc alcătuit de 
pe cel sîrbesc (slavon n. n.) aşe- 
zatu-s-au pe limba românească ca 
întru 100 de ani să slujească că 
şi cel slavonesc într-acest chip 
au fost, fiind de un mare astro
log, la Kiev scos, de un mare 
dohtor muscal s-au tălmăcit. In 
tru  acest chip . . .  acum în stambă 
nouă s-au dat în Braşov — 1733".

Cronicarul german Tartler, con
temporan evenimentelor, aduce 
m ărturii de periodizare a alm a
nahului pentru anii 1737 şi 1739, 
adaugînd că „Petre (Şoanu) aici, 
în Şchei, fără nici o îndrumare 
a început să facă o tipografie şi 
să taie litere în plumb însă nu în 
mod obişnuit, ci foarte scurt, de
oarece le-a lipit pe o scîndură şi 
aşa a tipărit calendar valah fără 
ajutorul presei, ci numai cu vă- 
lătuh . . .  se vede că el era in
venţios . . .  A  turnat şi litere lati
neşti, care însă nu sínt destul de 
acurate". Ne găsim cu mai bine 
de un secol înainte ca Al. I. Cu2a 
să decreteze scrierea cu alfabet 
latin şi chiar înainte ca Şcoala 
A rdeleană să-şi manifeste dorinţe 
latiniste, în schimb dascălii şcolii 
din Şchei — după cum dovedesc 
multe documente — corespondau 
în grafie latină din conştiinţa la 
tinităţii limbii şi romanităţii po
porului.

Tipărind, aşadar, între anii 
1731— 1739 mai multe calendare, 
avînd în conţinut texte astrolo- 
gice, cronologice (trecutul ome
nirii, invenţia prafului de puşcă, 
invenţia tiparului), dar şi zodiile,

planetele şi mai ales sfaturi gos
podăreşti şi de viitorologie. Petcu 
Şoanu a m arcat prin opera sa 
începuturile pătrunderii elem ente
lor progresiste în literatura noas
tră. M ărturii documentare dove
desc circulaţia lor în toate regiu
nile româneşti, unde, datorită im
portanţei calendarelor braşovene 
au fost copiate în multe manu
scrise de dascăli şcolari. Întrucît 
prin curajul politic prejudicia 
autoritatea administrativă, la 1772, 
prin decret guvernamental, îm pă
răteasa Maria Tereza cere con
fiscarea acestor „specii de crono
logii în limbă valahă date la 
lumină în Şchei".

Prin Petcu Şoanu se pun bazele 
unei bogate tradiţii destinate edi
tării de calendare, continuate la 
Braşov prin: Nicola Nicolau, Za- 
haria Carcaleki, George Bariţiu, 
Anton Pann ş. a.

Prof. Vasile Oltean
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Un deceniu de la descoperirea 
martirionului şi bazilicii din Niculiţel

Anul acesta se împlineşte un 
deceniu de cînd a avut loc im
portanta descoperire a m artirio
nului şi bazilicii din comuna Ni
culiţel, judeţul Tulcea.

în  cuprinsul comunei Niculiţel, 
cu o străveche aşezare rurală ro
mană, unde se întindea şi terito
riul cetăţii Noviodunum, la eca 
10 km sud-est de Isaccea, în p ri
m ăvara anului 1971, în urma unor 
ploi năvalnice, a ieşit la lumină 
cupola unei bolţi de piatră, care 
a stîrnit curiozitate între local
nici, dar mai ales în rîndul cer
cetătorilor de la muzeul „Delta 
Dunării“ din municipiul Tulcea. 
Aceştia din urmă au şi început 
săpăturile arheologice la sfîrşitul 
lunii septem brie acelaşi an.

în  timpul cercetărilor arheolo
gice, făcute de specialişti în anii 
1971, 1973 şi 1975, sub altarul 
unei bazilici s-a descoperit o 
criptă-m artyrium , păstrată în în 
tregime cu un plan aproape p ă
trat, avînd fiecare latură de 3,50 
m, înălţim ea de 2,25—2,30 m, aco
perită cu o boltă în diametru de 
3 m. Pe latura de vest are o in
trare mică de 0,70X0,69, care, în 
momentul descoperirii, era astu
pată cu o lespede de calcar.

în  interior, pe pavimentul din 
dale de piatră, s-a găsit un sicriu 
mare din lemn de brad, în care 
se aflau moaştele sfinţilor martiri 
Zotikos, Attalos, Kamasis şi Filip
pos, autohtoni şi probabili monahi 
după sim plitatea înhumării. în  
prezent sfintele lor moaşte se 
păstrează, cu m ultă evlavie, în 
sicrie noi, sub un baldachin sculp
tat, în biserica mare a mănăstirii 
Cocoş.

în  partea de sus a pereţilor la 
terali, în interiorul acestui mar- 
tyrium, s-au descoperit două in
scripţii scurte în limba greacă, 
cu litere mari, în vopsea roşie, 
avînd următorul cuprins:

1. Inscripţia de pe peretele de 
nord:

„Martiri ai lui Hristos."
2. Inscripţia de pe pertele de 

sud:
„M artirii Zotikos, Attalos,
Mamasi(o)s, Philippos."

Aceşti martiri înregistraţi în 
martirologiile de la Noviodunum, 
au suferit martiriul, după unii 
autori, în timpul persecuţiei lui 
Diocleţian (284—305), după alţii, 
în vremea lui Liciniu (320—324) 
sau A thanaric (369—372).

Sub pragul încăperii, unde s-a 
găsit sicriul cu cei patru martiri, 
în anii 1973 şi 1975, s-a desco
perit o intrare spre două încă
peri interioare, în care, sub o 
lespede de calcar prinsă în mor
tar, era aşezată o placă de m ar
moră cu o altă inscripţie greacă, 
avînd următorul conţinut „Aici şi 
acolo (se află) sînge de martiri." 
Din cele două încăperi s-a scos 
o mare cantitate de pămînt, con- 
ţinînd cca 110 fragmente mărunte 
de oase umane, care în urma 
expertizei antropologice, s-a con
sta t că aparţin la doi bărbaţi în 
vîrstă de 45—55 de ani. Ei sínt 
socotiţi a fi fost, aşa cum afirmă 
un cercetător, „cei mai vechi 
martiri dobrogeni, martirizaţi poate 
încă pe timpul domniei lui Decius 
(250—251) în cetatea Noviodonum  
şi apoi înmormîntaţi într-un loc 
necunoscut din necropola cetăţii", 
de unde ar fi fost transportaţi şi 
reînhum aţi la Niculiţel, „în tim 
pul lui Constantin cel Mare sau 
a urmaşului său", după cum se 
ara tă  într-o nouă lucrare.

Edificiul creştin de la Niculiţel 
se numără printre cele mai mari

bazilici din Dobrogea (36mX14m), 
avînd formă rectangulară cu trei 
nave, nartex, atrium şi absidă se
micirculară orientată NNE. Absida 
are lărgimea de 6 m, naosul de 
12,30 m, din care nava centrală 
7,50 m, iar cele laterale cîte 
2,40 m fiecare.

Temeliile acestei bazilici sínt 
groase de 0,92 m, găsite în parte 
sub curţile caselor unor săteni şi 
sub strada din imediata apropiere.La 
acest lăcaş creştin se cunosc nu
mai absida semicirculară şi o mică 
parte din naos, a căror ziduri au 
fost construite din piatră locală, 
legată cu mortar am estecat cu 
cărămidă pisată.

S-a afirmat că această bazilică 
a fost ridicată la sfîrşitul secolu
lui IV d. Hr., în vecinătatea unui 
mormînt martiric mai vechi.

Importanţa acestei bazilici, păs
trătoare a martirilor din secolul 
IV d. Hr., ridică mai multe pro
bleme legate de intensa viaţă bi
sericească care se desfăşura în 
partea de nord a Dobrogei, acolo 
unde era singurul vad de trecere 
a Dunării, în im portantul centru 
de la Noviodunum. Restaurat şi 
întărit în urma acţiunii de refor
mare a limesului dunărean, în 
vremea lui Diocleţian, Noviodu- 
numul ca şi celelalte centre mili
tare de pe linia de nord a fron
tierei dunărene, constituiau aglo
merări de soldaţi, mase de oameni, 
în rîndul cărora se propagase de 
timpuriu creştinismul.

Prigoana împotriva creştinilor, 
dezlănţuită de Diocleţian şi alţi 
împăraţi succesori, va face mar
tiri ai religiei creştine şi în 
această zonă de întrepătrundere 
a diferitelor popoare, atrase de 
mirajul sudului. Nu se cunosc 
îm prejurările precise ale m arti
riului de la Niculiţel, dar înmor- 
m întarea lor, într-o criptă a unei 
bazilici, situată la 10 km de cen
trul militar de la Isaccea, poate 
fi lesne interpretat ca un act 
săvîrşit de credincioşi care au 
ridicat şi bazilica de deasupra, 
mai departe  Ae centrul militar, 
unde cultul îm păratului era păzit 
cu străşnicie.

Această bazilică explică în 
parte şi intensa activitate de 
construcţie religioasă pe care o 
va cunoaşte, de acum înainte, 
această zonă. Existenţa martirilor 
din criptă constituie un loc de 
pelerinaj, şi în acelaşi timp im
pulsiona la ridicarea de noi edi
ficii în apropierea celui în care 
se mai păstrau sfintele moaşte.

în  secolul al XIII-lea, înflorea 
în vechiul vad al Noviodunu- 
mului, bogata Vicină, centrul 
religios creştin al întregei zone, 
mai întîi episcopie apoi arhiepis
copie şi mitropolie. Niculiţel în 
evul mediu începe să fie cunos
cut sub denumirea de „Mănăsti- 
rişte", datorită, probabil, nu nu
mai bazilicii din secolul IV d. Hr., 
poate biserică de m ănăstire sau 
chiar catedrală episcopală, dar 
mai ales edificiilor creştine con
struite ulterior, cum este cel în 
plan treflat din secolele XI—XII, 
de pe dealul „Cetăţuia", care prin 
formă şi proporţii, anexe (chilii), 
sugerează un centru cu caracter 
monahal.

Astfel, aceste edificii ca şi 
biserica „Sf. A tanasie" din apro
piere, ridicată în secolul XIII, 
după un plan în formă de cruce 
greacă, reprezintă o continuitate 
edilitară în partea de nord a 
Dobrogei, pînă în zilele noastre, 
prin mănăstirile Cocoş, Celic-Dere 
şi Saon, care, potrivit tradiţiei, au 
fost ridicate pe temeliile unor 
vetre monahale mai vechi.

Continuitatea vieţii creştine şi a 
edificiilor ecleziastice în această 
zonă, din secolul IV pînă în pre
zent, unele monumentale ori cu 
caracter monahal, vine în spriji
nul ipotezei, avansată deja, deşi 
sporadic, că aici va fi fost, pro
babil, localitatea > bizantină Vicina 
(Vasile Drăguţ, Dicţionar enciclo
pedic de artă medievală . . . ,  p. 216) 
sau că ierarhii vestitei mitropolii 
din această cetate să fi avut, 
măcar pentru un timp, sediul pe 
teritoriul actualei comune Nicu
liţel. In sprijinul acestei ipoteze 
poate fi citată şi depresiunea din 
apropiere care poartă şi astăzi 
numele de „Valea Episcopiei". 
V iitoarele cercetări şi descoperiri, 
probabil, vor face lumină şi în 
acest capitol din istoria Bisericii 
şi a neamului nostru.

Mănăstirea de la Bistra Mureşului
Fie că urci dinspre Reghin, pe 

calea ferată sau pe şoseaua na
ţională, fie că vii „din sus", de 
la Topliţa cu alte cuvinte, cu 
trenul ori cu maşina, vei ajunge 
în satul Bistra Mureşului — nu
mit pînă mai deunăzi Deda-Bistra 
sau cătunul comunei Deda — 
unde, urmînd cursul Văii Bistrei, 
vei pătrunde într-un sfert de oră 
pe o adevărată gură de rai, care 
îţi deschide drumul Munţilor Că- 
liman cu minunatul lor platou cu
noscut sub numele de Scaunul 
Domnului (1380 m) —- un fel de 
Retezat al regiunii — şi apoi al 
Carpaţilor Orientali.

Calea aceasta e una din pri
mele deschideri ardelene, venind 
dinspre Cîmpie, către Moldova, 
pe aici, pe plaiul ce urcă spre 
Bistriciorul, ducînd drumul la 
Vatra Dornei şi la mănăstirea 
Neamţului, un drum care, început 
la Deda în zorii zilei, te lasă seara 
în Vatra Dornei. Ciobanii mure
şeni şi cei din jurul Monorului 
îşi pasc adeseori turmele prin 
aceste locuri, legăturile dintre ar
deleni şi moldoveni avînd astfel 
un caracter permanent. Numeroşi 
mureşeni în decursul veacurilor 
s-au îndreptat în sărbătorile de 
vară spre mănăstirile Moldovei şi 
îndeosebi spre m ănăstirea Neam
ţului. Călătoria în sine e cu totul 
fermecătoare, ochii călătorului 
desfătîndu-se atît cu apele de 
argint ale Bistrei, cît şi cu larga 
privelişte spre Cîmpia Transilva
niei, oferită de Scaunul Domnu
lui. Plaiul urcă prin păduri imense 
de brazi, ocolind stînci masive şi 
trecînd prin poene înveşm întate 
în lumină. Mireasma florilor de 
ferigă şi a molizilor te încîntă la 
tot pasul. Din loc în loc se aud 
talangele turmelor de oi care îşi 
petrec aici timpul de la Sf. Gheor- 
ghe şi pînă în pragul toamnei. Din 
cînd în cînd cîte un vultur se 
ridică de pe vîrful stîncilor şi 
taie văzduhul în diagonală în- 
dreptîndu-se spre Poiana Tomii. 
Nu rareori eşti întîm pinat de cîr- 
duri gingaşe de căprioare. De pe 
coama plaiului vezi ondularea 
văilor şi a pâraielor care coboară 
spre Bistra şi Mureş. Deşi cerce
taţi şi mai ales puţin zugrăviţi 
din punct de vedere literar, se
meţii Călimani, prin codrii, pî- 
raiele şi lacurile lor, sínt stăpînii 
unor comori pitoreşti care merită 
o necontestată atenţie. Şi totodată 
stăpînii unor plaiuri care înles
nesc pînă la frăţietate legăturile 
dintre oamenii Moldovei şi ai 
Transilvaniei. Legături economice, 
legături spirituale, legături de fa
milie, portul şi graiul lor fiind 
acelaşi. în  momente de primejdie 
sau de lipsuri îşi ofereau reci
proc sălaşuri şi cele de trebuinţă.

Lucrul a fost înţeles de timpuriu 
şi de către călugării de la M ănăs
tirea Neamţului, care au căutat 
astfel să intre într-un contact in- 
stituţionalizat cu ardelenii M ure
şului. în  secolul al XV-lea ei au 
întem eiat pe valea Bistrei, în 
apropiere de poalele Scaunului, o 
m ănăstire care să satisfacă ne
voile de ordin religios ale re 
giunii. M ănăstirea va fi fost clă
dită mai întîi sub forma unui 
schit de lemn, care avea să facă 
apoi loc unui edificiu de piatră, 
aceasta aflîndu-se din belşug în 
împrejurimi. Biserica mănăstirii se 
afla la o distanţă de sat, în forma 
lui de atunci, de circa 5 km. Di
mensiunile mănăstiri erau de 16 
stînjeni lungime şi 7 stînjeni lă 
ţime, un stînjen fiind de 1,9 m.

O dată cu clădirea mănăstirii 
de piatră s-a adus de la Neamţu 
şi un clopot, despre care va fi 
vorba mai jos, precum şi mai 
multe icoane. în  secolul al XVII- 
lea egumenul mănăstirii Lauren- 
tiev dispunea şi de un exemplar 
din renumita Cazanie a lui Var-

Importanţa acestei descoperiri 
a fost subliniată şi de presa 
străină, la vremea respectivă. 
Astfel, în anul 1973, în urma 
unei comunicări făcute de către 
un specialist român la Institutul 
Pontifical de Arheologie din capi
tala Italiei, Aldo Nestori în „Os- 
servatore Romano" din 26 mai, 
a subliniat că aceasta este „una 
dintre descoperirile cele mai im
portante ale secolului nostru".

Cercetările acestui monument, 
începute la 29 sept. 1971 şi con
tinuate pînă în anul 1975, au de
term inat publicarea, pînă în pre-

laam, tipărită la Iaşi în 1643.
Pe lîngă rosturile ei liturgice, 

m ănăstirea de pe Bistra a înde
plinit şi unele rosturi didactice, 
aici pregătindu-se o parte din 
preoţii şi diecii destinaţi satelor 
din împrejurimi. Ea va fi fost tot 
o adevărată „lavră" şi pentru 
schiturile înfiinţate între timp în 
pădurile din satele învecinate: 
Petrişul (valea Cuejdiului), Filea 
şi Ruşii Munţi.

în  anul 1689, ca un act de 
danie personală, principele Tran
silvaniei, Mihai Apafi, a trimis 
mănăstirii o cruce zugrăvită pe 
care era caligrafiat numele său. 
Crucea, împreună cu iscălitura 
principelui, a fost imprimată în 
anul 1935 pe o ilustrată de către 
studentul Viorel Borşianu din 
Deda, astăzi inginer agronom în 
Tîrgu Mureş. Hramul mănăstirii 
era Adormirea Maicii Domnului 
în cinstea căreia s-a zugrăvit în 
anul 1690 de către zugravul Gri
gori ot Calanici o icoană în di
mensiunile de 80 cm pe 60 cm 
care se păstrează şi astăzi la bi
serica din Deda.

în  secolul al XVIII-lea, în pe
rioada cumplitei prigoane deslăn- 
ţuite de Habsburgi împotriva O r
todoxiei şi îndeosebi — prin ge
neralul Bucov — împotriva mă
năstirilor ortodoxe, biserica mă
năstirii a fost dărîmată, călugării 
clădindu-şi alături un nou schit 
de lemn. După tradiţia locală u l
timii călugări ai schitului de pe 
Valea Bistrei ar fi trăit în  jurul 
anului 1800. Lăsămîntul lor, clo
potul de bronz, icoanele, vasele 
de cult, odăjdiile precum şi unele 
cărţi au fost duse la biserica din 
sat.

în  jurul acestui clopot s-au fă
cut numeroase afirmaţii, unele 
din ele fiind adevărate legende. 
Astfel, unul din fiii comunei, pro
fesorul Teodor Ceontea, asupra 
căruia vom reveni, a publicat în 
anul 1891, sub titlul Un m onu
ment istoric nepreţuit un amplu 
articol în revista „Transilvania" 
de la Sibiu (nr. 4, 15 aprilie), în 
care, bazat pe m ărturisirile preo
tului şi învăţătorului local (loan 
Popescu şi Constantin Morărianu), 
ca şi pe inscripţia descoperită pe 
clopot, a susţinut că clopotul ar 
data de la 1151, mănăstirea în 
săşi fiind ctitorită de Ştefan cel 
Mare. îm potriva acestei opinii s-a 
ridicat în anul 1926 protopopul 
Reghinului, Dumitru Antal, care 
într-un studiu numit Schituri şi 
mănăstiri în protopopiatul Reghi
nului, apărut în „Revista teologică 
de la Sibiu în 1926, luna aprilie, 
nr. 4), a indicat ca an al turnării 
clopotului anul 1451 susţinînd că 
citirea lui Teodor Ceontea a fost 
greşită. După Antal, clopotul res
pectiv, avînd 20—30 kg, ar fi fost 
o danie a unei mănăstiri din Mol
dova, dacă nu chiar a unui domn 
moldovean din preajm a domniei 
lui Ştefan cel Mare. Mulţi dintre 
localnici, pentru a da satului mai 
multă strălucire, susţin opinia lui 
Ceontea, iar alţii s-au raliat afir
maţiilor mai realiste ale lui 
Antal.

Pentru a supune cele două afir
maţii la un examen critic com
petent, în anul 1958 am invitat la 
faţa locului pe istoricul Constan
tin C. Giurescu care, după ce am 
coborît clopotul din turn pentru 
a-1 putea cerceta într-o mai bună 
lumină, a aflat că inscripţia, ci
tită diferit de cei doi înaintaşi 
amintiţi, nu confirmă poziţia nici- 
unuia din ei, cifrele — puţin to
cite — dînd un al treilea număr, 
acesta fiind anul 1571. An u lte
rior deci nu numai domniei lui 
Ştefan cel Mare, ci şi a fiului 
său Petru Rareş — originea sa 
moldoveană m enţinîndu-se — la 
acea dată domnind în Moldova 
Bogdan, fiul lui Alexandru Lă-

zent, a unui număr de peste 40 
de articole, studii şi comunicări 
de specialitate precum şi foto
grafii, care, de fapt, demon
strează importanţa acestei desco
periri pentru vechimea creştinis
mului pe aceste meleaguri s tră 
bune şi pentru istoria neamului 
nostru.

Se impun noi cercetări, dar mai 
ales, luarea unor măsuri urgente 
pentru protejarea acestui unic 
monument din ţara noastră.

f  EPIFANIE TOMITANUL 
Episcop-vicar

puşneanu. Clopotul — spart as
tăzi şi lipsit de sunetul său muzi
cal — are un diametru de 32 cm 
şi o înălţim e (bronz) de 27 cm, 
înălţim ea totală fiind de 49 cm.

Deşi lipsit de utilitate, clopotul 
vechii mănăstiri a provocat in te
resul familiei baroneşti Keneny, 
fostă proprietară a unor domenii 
ale acestei comune, a baronului 
Banffy, fost prim-ministru al Un
gariei, şi chiar al Muzeului de 
istorie de la Budapesta, care l-au 
cerut parohiei oferindu-i în schimb 
un clopot nou de dimensiuni su
perioare. Conducătorii parohiei, 
conştienţi de valoarea lui istorică, 
au respins însă oferta făcută, clo
potul fiind păstrat pînă astăzi ca 
o relicvă a trecutului românesc.

Verificat de istoricul Giurescu 
■— fostul meu profesor de la Uni
versitatea din Bucureşti —- am 
descifrat şi inscripţiile chirilice 
de pe icoanele aduse de la mă
năstire.

Pe lîngă icoana hramului, m en
ţionată mai sus, se mai află şi 
icoana Pantocratorului (înaltă de 
83 cm şi lată de 57 cm), a Maicii 
Domnului cu pruncul în braţe, a 
lui Iisus Hristos înconjurat de 
Apostolii Pavel şi Petru, Iacob, 
Simon şi Filip şi de cei patru 
evanghelişti, icoana Si. loan Bo
tezătorul, precum şi a preotului 
Zaharia, tatăl lui loan Botezăto
rul, căruia Sf. Maria şi Iosif îi 
prezintă pe pruncul Iisus (înăl
ţimea acesteia este de 89 cm şi 
lăţimea de 64 cm), toate fiind 
din lemn.

Pe prima din icoanele menţio
nate aflăm precizarea că „această 
icoană au plătit-o prezentul Ion 
Preznicescu pentru iertarea păca
telor sale în anul 1753, iar pe cea 
de-a doua că ea a fost plătită de 
Păşcan Grigore şi soţia sa pen
tru acelaşi motiv. Numele preotu
lui Preznicescu indică persoana 
unui preot venit de peste munţi, 
în regiune neaflîndu-se un astfel 
de nume, iar cel al lui Păşcan 
Grigore numele unei familii ţă ră 
neşti de veche tradiţie locală.

O dată cu clopotul şi icoanele 
a fost aduse şi unele cărţi de 
cult dintre care menţionăm un 
Octoih de la 1750, precum şi un 
Triód din 1761, ambele tipărite la 
Bucureşti.

Existenţa mănăstirii de pe Bis
tra l-a preocupat şi pe mitropo
litul Andrei Şaguna, care, în anii 
consacraţi scrierii Istoriei bisericii 
ortodoxe ce avea să fie editată 
în 1860, a cerut preotului din 
Deda, loan Popescu, să-i comunice 
toate datele de care dispune pen
tru a putea introduce în lucrarea 
sa şi istoria acestui uitat lăcaş 
mănăstiresc. Pe baza informaţiilor 
primite de la loan Popescu, Şa
guna a închinat în scrierea sa o 
pagină şi mănăstirii de la Deda.

Alte date se află în amintitul 
articol din 1891 al profesorului 
dedean Teodor Ceontea, care o 
atribuise lui Ştefan cel Mare, 
fără a avea însă vreo bază do
cumentară.

Mai multe amănunte şi preci
zări avea să aducă în anul 1926 
protopopul D. Antal de la Reghin, 
care, împreună cu locuitorii co
munei, a făcut la 31 mai 1925 un 
pelerinaj la locul unde a fost 
mănăstirea ţinînd şi o conferinţă 
edificatoare.

Fără a aduce date noi, istori
cul bisericesc, Ştefan Meteş, a 
m enţionat şi el existenţa acestei 
mănăstiri în cunoscuta sa lucrare 
Mănăstirile româneşti din Tran
silvania şi Ungaria apărută la Si
biu în anul 1936 (p. 132—134).

Viaţa acestei mănăstiri a inspi
ra t unui tînăr scriitor, decedat de 
timpuriu, şi o frumoasă povestire 
romantică, intitulată Taina de pe 
Valea Bistrei, în care nimicirea 
mănăstirii e explicată printr-o 
mare pasiune. Povestirea, scrisă 
de studentul în teologie Ion Mo- 
loş şi publicată sub pseudonimul 
Ion Rîpeanu, a apărut în revista 
„Scînteieri" din Tîrgu Mureş (1939, 
nr. 1—2).

In 1935 s-a înălţat pe acest loc 
o clopotniţă de lemn care se men
ţine şi astăzi, meritul ridicării re 
venind preotului Chirilă Moldo
van de la Bistra. în  fiecare an 
la 15 august, în prezenţa a sute 
de credincioşi, se săvîrşeşte aici 
o liturghie şi un parastas pentru 
ctitorii şi călugării acestei vechi 
mănăstiri, care a fost timp de 
secole o vatră de credinţă ro
mânească. Vasile Nelea
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Documente privitoare la Istoria Mitropoliei

Banatului
2 voi., editura Mitropoliei Banatului, Timişoara, 1980

Literatura istoriei Bisericii O r
todoxe Române, începînd de la 
lucrarea lui Petru Maior, publi
cată în 1813 şi pînă în timpurile 
noastre, este destul de bogată 
socotind diferitele lucrări despre 
istoria acestei instituţii în ansam
blul ei, fie istoria unor mitropolii 
sau a unor eparhii, ca şi mulţi
mea studiilor speciale scrise pe 
această linie. Dacă mai multe din 
aceste lucrări şi studii tratează 
şi despre viaţa religioasă şi orga
nizarea bisericească din părţile 
Banatului sau numai despre 
aceasta, fie numai sumar fie mai 
pe larg, a lipsit totuşi o lucrare 
de sinteză. Pentru a  umple acest 
gol, I. P. S. Mitropolit Nicolae 
s-a adresat istoricului I. D. Suciu, 
care folosind o bogată şi selectă 
bibliografie românească şi străină, 
precum şi documente mai vechi 
şi mai noi, după înlăturarea unor 
interpretări, afirmaţii şi concluzii 
greşite, căutînd să umple lacu
nele constatate în lucrările con
sultate, a scris: „Monografia M i
tropoliei Banatului" apărută în 
Timişoara în 1977, în care „se 
sintetizează pentru prima dată, în 
mod ştiinţific, sub toate aspectele 
ei, viaţa religioasă a românilor 
din acest colţ al patriei noas
tre" (pag. 249).

Cînd Înaltul Ierarh era preocu
pat de alcătuirea şi publicarea 
lucrării mai sus amintite, mai era 
frăm întat şi de ideea de a se în 
tocmi şi o colecţie de documente, 
aşa cum aveau şi alte mitropolii 
în legătură cu trecutul lor. în  
acest scop, s-a „adresat aceluiaşi 
priceput şi pasionat istoric . . .  
prof. I. D. Suciu, precum şi ce r
cetătorului Dr. Radu Constanti- 
nescu, cerîndu-le să alcătuiască 
un „corpus" de documente privi
tor la trecutul Mitropoliei Bana
tului (Precuvîntare pag. 5). Cei 
care urmau să alcătuiască acest 
„corpus" de documente, n-au fost 
chemaţi la întîmplare, căci I. D. 
Suciu este considerat: „Specialist 
în istoria şi literatura Banatului, 
îşi întemeiază lucrările pe un bo
gat m aterial de arhivă, relevînd 
aspecte variate ale luptei naţio
nale a românilor bănăţeni." Era 
recomandat atît de lucrările sale 
(unele peste 500 şi 600 pag.) ca 
şi de mulţimea studiilor scrise în 
legătură cu viaţa şi activitatea 
unor persoane bănăţene proemi
nente, laici şi clerici ca şi despre

In zilele de 28.08.—4,09.1981 a 
avut loc dialogul teologic general 
dintre Bisericile Ortodoxe şi Bise
ricile Luterane din lume, s-ar 
putea spune un dialog panorto
dox şi panluteran.

Acest dialog reprezintă un eve
niment însemnat în viaţa Biseri
cilor prin faptul că este primul 
dialog general oficial între O rto
doxie şi Luteranism, din secolul 
al XVI-lea pînă în prezent.

Desigur, între Patriarhia de 
Constantinopol şi Luteranism au 
avut loc dialoguri bilaterale; de 
asemenea Bisericile Rusă, Română 
şi Finlandeză au avut dialoguri 
bilaterale cu Bisericile Luterane.

Pregătirea dialogului s-a făcut 
cu multă grijă, în consfătuiri p re
gătitoare de ambele părţi. Astfel, 
delegaţii Bisericilor Ortodoxe au 
ţinut trei consfătuiri pregătitoare 
la Sygtuna 1978, Amelungsborn 
1979 şi Skalholt în Islanda în 
1980.

Delegaţii Bisericii Luterane (F. 
M. L.) au ţinut consfătuiri la 
Chambésy 1978 şi Creta 1980.

Lucrările dialogului au început

evenimente diferite în legătură cu 
românii bănăţeni (Enciclopedia 
istoriografiei româneşti 1978, pag. 
307 şi Monografia Mitropoliei Ba
natului 1977, pag. 264—265). Radu 
Constantinescu, considerat ca un 
bun cunoscător al istoriei evului 
mediu, era recomandat de cerce
tările făcute şi studiile publicate 
în legătură cu viaţa religioasă şi 
organizarea Bisericii noastre din 
trecut (Enciclopedia, op. cit., pag. 
106).

Colecţia este un preţios instru
ment de lucru chiar şi pentru 
specialiştii în materie, cu atît mai 
mult pentru cercetătorii mai pu
ţin informaţi. Ea pune la dispo
ziţia tuturor celor pe care-i in 
teresează — nu numai evoluţia 
organizării bisericeşti, ci şi lupta 
dusă de cei grupaţi în jurul aces
tei instituţii bisericeşti-naţionale 
din părţile bănăţene pentru pro
movarea vieţii sociale, culturale, 
pentru autonomie bisericească şi 
naţională şi unitate politică, — 
documente resfirate prin alte co
lecţii mai vechi, în lucrări româ
neşti şi străine, sau publicat în 
diferite reviste şi foi-organe ofi
ciale ale unor eparhii, iar altele 
în unele ziare laice, colecţiile 
cărora sínt greu accesibile. La 
acestea se adaugă cele existente 
în arhive străine ca Arhiva Voi- 
vodinei din Sremski Karlovici 
(Carloviţ), fie în unele din arhi
vele noastre de stat, sau arhivele 
bisericeşti ale unor eparhii, care 
n-au văzut în trecut lumina tipa
rului. După cum se afirmă în in 
troducere, prin publicarea colec
ţiei de documente s-a urm ărit un 
scop dublu: a) confirmarea docu
m entară a ceea ce s-a scris în 
Monografia Mitropoliei . . .  şi b) 
lărgirea orizontului asupra vieţii 
bisericeşti bănăţene, prin studie
rea documentelor necunoscute.

Ţinînd seama de perioada isto
rică lungă pentru care se strîn- 
geau documente, de numărul lor 
mare, avînd în vedere şi „spaţiul 
grafic adecvat" în care urmau să 
fie redate cit mai multe din cele 
existente, autorii lucrării au tre 
buit să facă „o selecţie riguroasă" 
după criteriul „de ordin cultural" 
şi al rolului îndeplinit de Biserica 
Ortodoxă Română din Banat în 
cursul veacurilor pentru apărarea 
fiinţei etnice a neamului lăsînd 
la o parte cele care nu mai aveau 
în prezent nici o importanţă pen-

prin săvîrşirea Sfintei Liturghii în 
catedrala ortodoxă din Helsinki 
de către soborul ierarhilor şi 
preoţilor participanţi. Din partea 
Bisericii Luterane a vorbit prof. 
Dr. Georg Kretschmar. Seara s-a 
săvîrşit un serviciu religios în 
catedrala luterană din Helsinki. 
Din partea Bisericii Luterane a 
vorbit Dr. Cari Mau, iar din p ar
tea delegaţiei ortodoxe, episcopul 
Vasile Coman al Oradiei.

Lucrările dialogului s-au ţinut 
în şedinţe separate şi comune.

Au fost desbătute în principal 
trei teme:

1. Evaluarea dialogului dintre 
Patriarhia Ecumenică a Constan- 
tinopolului şi teologii din Tübin
gen în sec. XVI, precum şi rezul
tatul dialogurilor bilaterale dintre 
Bisericile autocefale Ortodoxe şi 
luteranism.

2. Importanţa Sinodului al doi
lea ecumenic şi a simbolului ni- 
ceo-constantinopolitan în viaţa 
Bisericilor şi

3. Participarea la Ministerul 
Bisericii.

In ceea ce priveşte dialogul 
purtat între Patriarhia Constanti-

tru istoriografia bisericească. Mo
tivul care a dictat selecţionarea, 
a impus şi redarea unor docu
mente numai „în regest, reţinînd 
doar pasajele privitoare la ro
mâni", iar altele mai extinse au 
fost date numai în rezumat, pe 
cînd la cele în limbi străine s-a 
dat textul original urmat de tra
ducerea lui românească „pentru 
ca cititorul să poată verifica tra 
ducerea".

Documentele avînd data şi lo
calitatea de unde provin, au fost 
publicate în ordine cronologică, 
dîndu-se localitatea şi locul unde 
se află originalul, manuscrise, 
copii sau traduceri, dacă a fost 
publicat să indică ediţiile unde 
se află tot în ordine cronologică, 
la unele se dau şi note istorice 
şi chiar o scurtă bibliografie. La 
sfîrşitul colecţiei este dată lista 
documentelor, cu indicarea datei, 
a localităţii, a obiectului la care 
se referă şi a paginei unde se 
află. Urmează un indice detailat 
de 76 pag., la  numele de persoane 
indicîndu-se şi profesiunea, loca
litatea, sau dem nitatea şi gradul 
etc. Nu lipseşte nici lista ilustra
ţiilor la sfîrşitul colecţiei.

Cercetătorii din cîmpul Istoriei 
Bisericii Ortodoxe Române nu pot 
fi decit recunoscători a tît iniţia
torului, I. P. S. Mitropolit Nicolae, 
cit şi Editorilor, care au trudit ca 
să le adune şi să le pună la în- 
demînă atîtea documente (693) 
risipite, unele necunoscute, — în 
soţite şi de o bogată aparatură 
informativă, cum nu se află atît 
de completă în alte colecţii, — 
menite să le uşureze munca.

In încheiere, ne permitem să 
facem o mică observaţie. Docu
mentul nr. 116 din „coleţie" refe
ritor la Hălmagiu, este identic cu 
doc. nr. 80 (Anexe) din lucrarea 
Prof. S. Dragomir: „Istoria desro- 
birei religioase . . . ,  voi. I, Sibiu 
1920, cules din arhivele din Car
loviţ, diferenţa reducîndu-se nu 
mai la datarea zilei, totuşi, nu este 
m enţionat la ediţii şi nici la A d
denda. Credem că ar fi bine să se 
cerceteze şi doc. nr. 69—79, afară 
de nr. 74, de la S. Dragomir, cu 
lese din arhiva din Carloviţ, care 
se referă la districtul Hălmagiului 
şi nu sínt menţionate fie dintr-o 
scăpare, fie datorită criteriului 
stabilit de editori, căruia s-au con
format la selecţionarea documen-
telor' Pr. prof. S. Vlad

nopolului şi teologii din Tübin
gen, comisiile au ajuns la con
statări asemănătoare. Membrii 
Comisiei ortodoxe, se spune în 
comunicat, consideră scrierile 
ierarhilor ortodocşi din acea 
epocă în continuitate cu credinţa 
apostolică şi Tradiţia Bisericii 
Apostolice.

Membrii Comisiei luterane con
sideră, din partea lor, răspunsul 
lui Melanchton şi al teologilor 
din Tübingen, ca o încercare de 
a arăta ortodocşilor însem nătatea 
reformei, la înnoire şi revenire 
la credinţa apostolică.

Dacă atunci nu s-a putut ajunge 
la un acord se datorează term i
nologiei necunoscută îndeajuns 
de parteneri şi faptului că Bise
rica Apuseană era în acel timp 
despărţită.

Comunicatul final continuă cu 
constatarea că „noul dialog des
chide posibilităţi de a învăţa des
pre credinţa vie a Bisericilor noas
tre şi de a porni din nou să 
privim această moştenire şi cre
dinţă vie în cadrul mai larg al 
teologiei biblice şi patristice".

Intre 3—8 septembrie 1981, Fe
deraţia Comunităţilor Evreieşti din 
România a sărbătorit două eveni
mente însemnate din viaţa sa: un 
sfert de secol de la apariţia „Re
vistei Cultului Mozaic" şi un sfert 
de mileniu de existenţă, a testată 
documentar, a Comunităţii sefarde 
din Bucureşti.

Cu acest prilej aniversar, au 
sosit în ţară oaspeţi din străină
tate şi s-au primit numeroase 
mesaje de felicitare de la înalte 
personalităţi ale vieţii iudaice 
mondiale.

„Unică în felul ei", cum o ca
racterizează însuşi Intîistătătorul 
Cultului Mozaic din ţara noastră, 
Eminenţa Sa Dr. Moses Rosen 
(unică, între altele şi prin faptul 
că este singura revistă de acest 
gen, care apare în trei limbi: ro 
mână, ebraică şi idiş. De la o 
vrem e are şi pagină redactată în 
engleză), „Revista Cultului Mo
zaic" a îndeplinit un însemnat rol 
în viaţa iudaismului din România. 
Ea a devenit o adevărată punte

In zilele de 11 şi 12 septem 
brie 1981 a avut loc, la Institutul 
Teologic Universitar din Bucureşti, 
Consfătuirea cadrelor didactice 
din Instituţiile de învăţăm înt teo
logic ale Bisericii Ortodoxe Ro
mâne.

Lucrările Consfătuirii au fost 
prezidate de Prea Fericitul Părinte 
Patriarh Iustin. Au participat şi 
membrii Sfîntului Sinod care au 
şcoli de învăţăm înt în subordine. 
P. S. Episcop Vasile Tîrgoviştea- 
nul, secretarul Sfîntului Sinod, a 
prezentat un referat amplu pri
vind învăţăm întul teologic în ul
timii 30 de ami şi în special, în 
ultimul an de învăţăm înt 1980/81. 
In continuare au avut loc discuţii 
asupra urm ătoarelor aspecte evi
denţiate în referat: a) Formaţia 
teologică, duhovnicească şi patrio- 
tic-cetăţenească a viitorilor sluji
tori bisericeşti; b) Disciplina în 
şcolile de învăţăm înt teologic;
c) Responsabilitatea şcolilor de 
învăţăm înt teologic şi a factori
lor de instrucţie şi educaţie;

V aloarea dialogurilor locale 
pentru dialogul general a fost 
discutată, arătîndu-se rezultatele 
pozitive la care s-a ajuns. Fiecare 
Biserică a prezentat raport despre 
aceste dialoguri (reprezentanţii 
Bisericii din România, P. S. Epis
cop Vasile Coman, prof. Ion Ică 
şi Pitters Hermann au prezentat 
m aterialul cu privire la conferin
ţele interteologice ale profesori
lor de la institutele teologice din 
România; rezultatul dialogului bi
lateral dintre Biserica Ortodoxă 
Română şi E. K. D. (Biserica Evan
ghelică din R. F. G., Goslar şi Iaşi) 
şi studiul P. S. Episcop Vasile des
pre: „Lucrarea Sfîntului Duh în 
Liturghie").

în  discuţia despre simbolul 
niceo-constantinopolitan Comisia 
comună a fost aju tată de refera
tele bine pregătite ale M itropoli
tului Emilianos, prof. Dr. Ullmann 
V. şi Arhim. Augustin Nichitin. 
„Acest simbol, constată membrii 
Comisiei, se întrebuinţează în 
cultul Bisericilor noastre şi este 
considerat ca o expresie autori- 
tativă a întregii credinţe aposto
lice, reprezentînd pentru toţi creş
tinii cvintesenţa învăţăturii Mîn- 
tuitorului nostru Iisus Hristos şi 
a Sfinţilor Apostoli; ca atare este 
o sinopsă a doctrinei şi o normă 
permanentă a credinţei noastre. 
Astfel, el este totodată fundamen
tal pentru gîndirea teologică a 
Bisericilor noastre."

Partea a treia a dialogului a 
constituit-o aprofundarea temei 
generale: „Participarea la M iste
rul Bisericii", în care s-a citit 
referatul prof. F. Muser: „Doc-

întinsă către toate comunităţile 
mozaice din ţară. Prin paginile ei 
a pătruns lumina învăţăturii tra 
diţionale iudaice în căminele de 
evrei de pe aceste meleaguri. O 
citesc cu interes şi mulţi dintre 
slujitorii şi credincioşii celorlalte 
culte. Un număr însemnat de abo
namente este îndreptat apoi, la 
fiecare nouă apariţie, spre diverse 
colţuri ale lumii, unde revista se 
bucură, de asemenea, de o exce
lentă apreciere.

M esajul ei este un mesaj de 
pace şi bunăînvoire între oameni 
şi popoare. Pe plan local, revista 
promovează ideile ecumemismului, 
ale înfrăţirii şi unităţii între toţi 
fiii poporului român, indiferent de 
naţionalitate sau credinţă reli
gioasă.

Bucuroşi de succesul acestei 
prestigioase publicaţii şi apreciind 
în mod deosebit bogăţia cuprin
sului ei, adresăm şi noi colecti
vului redacţional sincere felicitări, 
odată cu urarea de noi şi bine- 
cuvîntate roade în viitor.

d) Sarcinile Bisericii pentru p re
gătirea şi educarea candidaţilor 
la preoţie.

S-au definitivat apoi progra
mele de educaţie duhovnicească 
şi patriotic-cetăţenească pentru 
noul an de învăţăm înt 1981/82.

La sfîrşitul primei zile a lucră
rilor, I. P. S. Mitropolit Teoctist al 
Moldovei şi Sucevei a făcut o 
sinteză a problemelor discutate.

Sîmbătă, 12 septembrie a. c., 
prof. univ. Dr. Dumitru Mazilu a 
prezentat, în faţa celor prezenţi 
la Consfătuire, conferinţa: „Secu
ritate, dezarmare, cooperare. Con
tribuţii româneşti la rezolvarea 
acestor deziderate ale omenirii. 
Au avut loc apoi discuţii şi în 
trebări în legătură cu tema pre
zentată.

In final, Prea Fericitul Părinte 
Patriarh Iustin a adresat cadrelor 
didactice de la institutele şi se- 
minariile teologice urarea de mult 
spor în activitate, în noul an şi 
a declarat închise lucrările Con
sfătuirii.

trina despre Biserică în teologia 
luterană; referatul prof. I. Roma- 
nides despre „Participarea la Mis
terul Bisericii", arătînd netem ei
nicia adausului Filioque şi refe
ratul prof. Theodoru Nikolaou, 
despre: „Participarea la M iniste
rul Bisericii", o analiză a dialo
gurilor dintre Patriarhia ecume
nică şi Biserica Evanghelică din 
Germania.

In dezbaterea acestei teme care 
va forma obiectul viitoarelor în 
truniri, comisia constată că „sar
cina dialogului în viitor este de 
a ne ajuta reciproc să înţelegem 
limbajul tradiţional şi modul de 
abordare a problemelor teologice 
din Bisericile noastre . . .  „Din 
evaluarea dialogurilor regionale 
care au avut loc pînă acum se 
va putea cîştiga mult".

Delegaţiile ortodoxă şi luterană 
au numit pe membrii unei sub
comisii comune care se va în 
truni la Atena, între 28 martie— 
3 aprilie 1982. Membrii subcomi
siei sínt:

Din partea Bisericilor Ortodoxe: 
Episcop Vasile Coman, prof. N i
kolaou Theodoru, prof. Phidas 
Vlassios; prof. A. Osipov, prof. 
I. Romanides. Din partea lu tera
nilor: prof. G. Kretschmar, prof. 
Krodel Gerhard, prof. Fairy von 
Lilienfeld, prof. Pitters Hermann, 
Docent Ullmann Wolfgang.

Sarcina subcomisiei va fi p re
gătirea unei prime propuneri asu
pra temei „Fiinţa Bisericii". Pen
tru aceasta se va da o atenţie 
deosebită rezultatelor dialogului 
de pînă acum. Viitoarea întrunire 
a comisiilor pentru dialogul ge
neral este fixată pentru anul 1983.

D ia lo g u l teologic g en e ra l d in tre  B isericile  O rtodoxe
şi B isericile  L u te ra n e

Consfătuirea cadrelor didactice din 
instituţiile de învăţămînt teologic ale 
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